
ÚJ BEVÉTELI FORRÁSOKAT KELL TALÁLNI

A LAKOSSÁG IS DÖNTHET A FEJLESZTÉSEKRŐL

IDE MINDENKI SZÍVESEN JÖN!

FO
TÓ

: S
ZA

B
Ó

R
ŐT

SZ
A

K
Á

LL
Ú

ZS
O

LT



Salánki Sándor 24 év után lemondott a tihanyi borrend
vezetéséről, helyére Tósoki Imre lépett. A 32 rendes taggal
rendelkező Vinitores Tychonienses Borrend ebben az évben
ünnepli 25 éves évfordulóját, amelynek apropóján egy
helytörténeti könyvet adnak majd ki.

A tervek szerint a Garda Fesztiválon mutatják be a kötetet, amely
a borrend története mellett feldolgozza az apátsági nagy pince tör-
ténetét és persze feltárja Tihany és a borkultúra régre nyúló kap-
csolatát valamint külön foglalkozik az eredetvédett négy tihanyi
vörös szőlő fajtával.

– Tartalmas könyvet szeretnénk kiadni, megmutatni milyen erős
kultúrája van Tihanyban a bornak, a szőlőtermesztésnek, de helyi
és környékbeli borászokkal készített interjúk is olvashatók lesznek
a kötetben. Ez egy fontos kiadvány, amelynek megjelentetéséhez
kértünk támogatást, de nem kaptunk, így saját költségen adjuk ki
– válaszolta kérdésünkre Tósoki Imre, a borrend három éves man-
dátumot kapott új elnöke.

A korábbi elnök Salánki Sándor a borrend tiszteletbeli nagymes-
tere maradt és továbbra is tagja az elnökségnek. A Vinitores Tycho-
nienses Borrend jelenleg 32 rendes tagot számlál illetve közel
ennyi pártoló taggal rendelkezik, de eltökélt szándékuk, hogy főleg
fiatal borászok bevonásával tovább növelik a borrend tagságát.

– Nyitni szeretnénk a fiatalabb borász generációk felé, illetve
szeretnénk a jövőben a megyén kívül több rendezvényen részt
venni, megmutatni a helyi borkultúra sajátosságát – mondta Tósoki
Imre, aki már húsz éve tagja a borrendnek. 
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Önkormányzati információk
Tihanyi Közös Önkormányzati Hivatal 
Cím: 8237 Tihany, Kossuth L. u. 12.
Telefon: + 36  87 538 030
E-mail: onkormanyzat@tihany.hu

Ügyfélfogadás:
hétfő, szerda: 08.00 - 16.00
péntek: 08.00 -13.30
kedd, csütörtök: nincs ügyfélfogadás

Kötél Balázs polgármester fogadóórája:
minden héten kedden 15-17 óra között.
Előzetes bejelentkezés a 87/538-030/11-es melléken.

Képviselő-testületi döntések: tihany.hu/onkormanyzat

A legközelebbi képviselő-testületi ülés időpontja:
Április 10. csütörtök, 16 óra, önkormányzati hivatal.
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BALATON-FELVIDÉKI NÉPZENÉTŐL HANGOS A
HEVESI VILLA

ÚJ ELNÖK A TIHANYI
BORREND ÉLÉN

Márciustól hétfő délutánonként az óvoda régi épületében

tartja zeneóráit a Tihanyi Népzeneoktatás. Az oktatások során

elsősorban a Bakony és Balaton-felvidék népzenei gyűjtéseivel

foglalkozunk, de az egész Kárpát-medence zenéjével

megismerkedhetnek tanítványaink. Hangszereink bourdon

hangszerek, melyek az idegen csengésű megnevezés ellenére a

magyar népzene ősibb hangzását képviselik, és hozzátartoznak

a dunántúli népzene hiteles megszólaltatásához.

11 éve, a Németh László Művelődési Ház művészeti csoportja-
ként alakult meg a Tihanyi Népzeneoktatás zenei műhely. Eleinte
furulya és tekerő oktatás zajlott, később csatlakozott a citera, majd
a népi énekre is egyre nagyobb lett az érdeklődés. Több oktató is
megfordult már nálunk, mint például Navratil Andrea (ének), Dóra
Áron (furulya), Juhász Dénes (furulya) és Husi Gyula (citera). Je-
lenleg az éneket Nagy Dorka, a citerát Sándor Tímea, a furulyát
Császár Dominik, a tekerőt pedig Legeza Márton tanítják. Taná-
raink mindannyian országos szinten ismert előadók és zenepeda-
gógusok.

Gyermekeink több népzenei versenyen is megmérettették már
magukat. A kaposvári „Hajlik a meggyfa” népzenei versenyen min-
den évben kimagasló eredményeket érnek el. A három évente
megrendezett Országos Népzenei verseny döntőjében 2023 tava-
szán többen a dobogó legfelső fokaira is állhattak.

Állandó fellépői vagyunk Tihany rendezvényeinek. Minden évben
végig muzsikáljuk a szüreti fesztivál felvonulását, házigazdái va-
gyunk a Tavaszi Népzenei Találkozónak és a Tihanyi Visszhang
fesztiválnak. Míg a vírus közbe nem szólt, szinte havonta tartottunk
Dúdolókat és táncházakat.

Eddig helyszín hiányában magánháznál zajlott az oktatás, de az
elmúlt években rohamosan megnőtt létszámmal itt már nem fér-
tünk el. Emiatt felvetettük az ötletet: mi lenne, ha heti egy délutá-
non használhatnánk a jelenleg üresen álló Hevesi villa helyiségeit.
A képviselőtestület sem látta akadályát annak, hogy amíg nem szü-

letik döntés a ház jövőjéről és nem kapja meg új funkcióját, addig
itt tarthatjuk a zeneórákat – így bele is vágtunk a szervezésbe.

A művelődési háztól kaptunk székeket, az iskolától pedig hasz-
nálaton kívüli asztalokat. Március második hétfőjén, közösségko-
vácsoló programként kitakarítottuk a termeket a szülők és a
gyermekek segítségével, majd el is kezdődött az oktatás. Az első
pillanattól kezdve otthon éreztük magunkat.

Bízva reméljük, hogy méltó módon használjuk e sokak által nagy
becsben tartott épületet és még sokáig tölthetjük meg népzenével
a falait!

Kiss-Salamon Szilvia és Legeza Márton
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1,2 milliárd forint a település idei

költségvetése, bár ez stabil gazdálkodást

biztosít, hosszútávon mindenképpen

növelni kell a bevételeket. Az

önkormányzatnak nincs felhalmozott

tartaléka, ezért önerőből csak kisebb

beruházásokat tud megvalósítani.

Ebben az évben nem lesznek nagyobb

lélegzetű fejlesztések Tihanyban,

nincsenek elérhető pályázatok, arra

viszont van esély, hogy a Kossuth utca

hosszú ideje húzódó teljes aszfaltozása

idén ősszel megtörténjen. A képviselő-

testület elfogadta az idei költségvetést.

A helyi adókból, a bérleti díjakból illetve
a közterületi foglalási díjakból származó
bevétel az egyik legfontosabb tétele a tele-
pülés költségvetésének. A legnagyobb ter-
het a település intézményeinek a művelő-
dési ház, a falugondnokság, az új óvoda-
bölcsőde valamint a közös önkormányzati
hivatal fenntartása és az ott dolgozók bér-
költsége jelenti, ami több mint 700 millió
forintot emészt fel. A tavalyi évhez képest
plusz kiadást jelent az új posta üzemelte-
tése illetve az önkormányzat által alkalma-
zott közel nyolcvan munkavállaló, mintegy
70 millió forintos béremelése.

- Jelentős költségekkel jár a település
működtetése és az önkormányzati felada-
tok biztosítása ezért mindenképpen növel-
nünk kell az önkormányzat bevételét
ahhoz, hogy legyen mozgásterünk. Igyek-
szünk hatékonyabbá tenni a parkolást,

amivel plusz bevételhez juthatunk, az adó-
emelések már megtörténtek, de érdemben
csakis az idegenforgalomból tudunk több-
letforrásokhoz jutni, erre ki kell dolgoz-
nunk majd terveket. Sok év után ebben az
évben nem bonyolítunk le egyetlen közbe-
szerzést sem, hiszen jelenleg nincsenek
elérhető pályázatok, amelyek biztosítanák
az ehhez szükséges anyagi forrást, Tihany
pedig önerőből nem tud nagyobb lélegzetű
fejlesztéseket finanszírozni. Az idei költ-
ségvetésben 40-50 millió forintot különítet-
tünk el erre a célra – válaszolta lapunk
kérdésére Kötél Balázs polgármester.

A tervek szerint ebben az évben felújít-
ják a geofizikai obszervatórium közelében
lévő rossz állapotú buszmegállót, az iskola
konyhája illetve a Falugondnokság új esz-
közöket kapnak, fejlesztik a település ka-
merarendszerét, van keret a kisebb útjaví-
tásokra is valamint még a tavalyi költség-
vetés terhére elkészül az új óvodánál a
járda illetve zebra kialakítása.

Készen vannak a tervek, az állami tulaj-
donban lévő Kossuth utca, a temetőtől a
Club Tihany falu felöli sarkáig terjedő sza-
kaszának teljes újra aszfaltozása várha-
tóan ez év ősszel állami beruházásban
megvalósulhat.

Az önkormányzat a Balaton Fejlesztési
Tanácsnál pályázott a Major utcai szolgálati
lakás felújítására, sikeres pályázat esetén
a költségek negyven százalékát kellene
csak állnia az önkormányzatnak.

- Vannak településfejlesztési terveink,
várjuk, hogy legyenek pályázati lehetősé-
gek, de csak olyan beruházásokat szeret-
nénk megvalósítani, amelyek hosszútávon

fenntarthatók és nem rónak nagy terheket
ránk. Fontos lenne, hogy kulturált, nyilvá-
nos illemhelyek legyenek Tihanyban, leg-
alább a két nagy parkolóban és a Belső-
tónál egy-egy. A három illemhely kivitele-
zése mintegy 60 millió forintba kerülne, de
a működtetésük is jelentős költséggel
járna. Szeretnénk a rossz állapotban lévő
Parasztudvart felújítani, elfogadott, kész
tervek vannak, egyelőre nincs forrás rá.
Napirenden van egy nagyobb közösségi tér
kialakítása is, erre a helyiek részéről is je-
lentős az igény, szeretném, ha még ebben
a ciklusban ezt is meg tudnánk valósítani –
mondta Kötél Balázs, aki hozzá tette: a
költségvetésben a tavalyi év idegenfor-
galmi bevételeivel kalkuláltak, remélhető-
leg nem lesz olyan kedvezőtlen gazdasági
fordulat az országban és a világban, ami
miatt elmaradnak majd a turisták Tihany-
ból.
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A tihanyi önkormányzat először hirdeti

meg a közösségi költségvetést. A

program lényege, hogy a település

büdzséjének egy részéről ne a képviselők

döntsenek, hanem közvetlenül a helyi

lakosok javasolhassanak ötleteket és

szavazhassanak ezekről. A közösségi

költségvetés kerete ebben az évben öt

millió forint lesz – döntött legutóbbi

ülésén a képviselő-testület.

Bár az önkormányzatok éves költségve-
tésének általában csak elenyésző részét
teszi ki a közösségi költségvetés, szerepe
mégis jelentős, hiszen lehetőséget ad arra,
hogy a lakosok közvetlenül vehessenek
részt a döntéshozatalban, javítja a helyi
költségvetési folyamatok átláthatóságát és
nyilvánosságát. Nem egy egyszeri kam-
pányról van szó, hanem egy új szemlélet
hosszútávú beépítéséről az önkormányzati
munkába.

Ez volt a szándék Tihanyban is. A gya-
korlat azt mutatja, hogy az itt élőknek kife-
jezetten szívügye a környezetük szépítése,

jobbítása, de vannak javaslataik a település
működtetésével kapcsolatban is. Az önkor-
mányzat most lehetőséget kíván adni arra,
hogy a lakosság saját maga döntsön: a tel-
jes költségvetés egy adott részét mire sze-
retné elkölteni. Az önkormányzat várja az
ötleteket, javaslatokat, amelyekkel tovább
szépülhet Tihany.

- Az önkormányzatnak képesnek kell
lennie arra, hogy bizonyos döntési kompe-
tenciákat átenged a lakosságnak, akik
ezzel aktívan bekapcsolódhatnak a közvet-
len környezetük alakításába, fejlesztésébe.
Az állampolgároknak pedig felelősséget
kell vállalniuk a döntéseikért és azok kö-
zösségi megvalósításáért. Megvizsgáltuk
az erre vonatkozó hazai modelleket, ezek
ismeretében alakítottuk ki a tihanyi kon-
cepciót – válaszolta lapunk kérdésre dr.
Tóth Judit önkormányzati képviselő. A
program előterjesztője hozzátette: a meg-

állapított öt millió forintos keret alkalmas
arra, hogy a közösségi költségvetés első,
kísérleti évében is érdemi fejlesztésekről
fejezhessék ki véleményüket a helyi lako-
sok ugyanakkor figyelembe veszi az önkor-
mányzatreális pénzügyi lehetőségeit.

A tervek szerint a javaslattételre online
és papíralapon is lehetőséget biztosít az
önkormányzat, sőt, több fórumot is szer-
veznének, ahol szakemberekkel, képvise-
lőkkel konzultálva lenne lehetőség átgon-
dolni, mely ötletek milyen formában való-
síthatók meg. Ezt követően a lakosok sza-
vazhatnának a felmerülő lehetséges kez-
deményezésekre, végül a legtöbb voksot
elnyerő javaslatokat valósítaná meg az ön-
kormányzat.

Amint dönt a lebonyolítás pontos részle-
teiről a képviselő-testület, itt az újságban
hírt adunk róla.
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A részvételi költségvetés módszere a brazil Porto Alegre városából származik, a modell
az elmúlt évtizedekben világszerte elterjedt. Az utóbbi években Magyarországon is mind
több önkormányzatnál honosodott meg a gyakorlat. A módszer lehetőséget teremt arra,
hogy a helyi közösség közvetlenül döntsön a környezete fejlesztéséről, vagyis a lakosság
ne kizárólag a választott képviselőkön keresztül gyakorolja a demokrácia intézményét.



Minden évben ezen a napon összegyűlünk, hogy fejet hajtsunk

azok előtt, akik 1848. március 15-én kiálltak a szabadságért, a

függetlenségért és a nemzet megújulásáért – mondta Kötél

Balázs, Tihany polgármestere a március 15-i forradalom 177.

évfordulója alkalmából a Magtárban rendezett

megemlékezésen. 

– Az a nap nem
csupán egy törté-
nelmi esemény volt,
hanem egy eszme,
egy hittel és remény-
nyel teli pillanat,
amelynek üzenete ma
is ugyanolyan erővel
szól hozzánk. A ma-
gyarok megmutatták,
hogy képesek közö-
sen kiállni az igaz
ügyért, képesek félre-
tenni a nézetkülönb-
ségeket, és egyetlen
cél, a nemzet szabad-
sága érdekében
együtt cselekedni.
Március 15-ei törté-
nések mind annak a
bizonyítékai, hogy egy
nép sorsa saját kezé-
ben lehet, ha van bátorsága felemelni a hangját és tenni a jövő-
jéért – hangsúlyozta Kötél Balázs.

A polgármester beszédében elhangzott, hogy akkoriban a sza-
badság a nemzeti önrendelkezést, a jobbágyfelszabadítást, a
cenzúra eltörlését és egy igazságosabb társadalmat jelentett.
Ma a szabadság más formát ölt, de nem kevésbé fontos. A sza-
badság a közös döntések felelősségét jelenti, a közösségünk jö-
vőjének alakítását, a fiatalok nevelését, a hagyományaink ápo-
lását és a jövőbe vetett hitet.

– Tihany, a mi otthonunk, mindig is a történelem része volt. Tud-
juk, mit jelent megőrizni értékeinket, miközben haladunk a korral.
Az 1848-as hősök példája arra tanít minket, hogy a múlt tisztelete

és a jövő építése kéz a kézben járnak. Ma is ezt kell szem előtt tar-
tanunk. A közösség ereje ma is ugyanúgy számít, mint akkor, hiszen
minden egyes ember hozzájárul a közös célhoz: egy olyan Tihany-
hoz, amely nemcsak a múltjára büszke, hanem a jövőjét is maga-
biztosan építi. Egy olyan Magyarországhoz, amelyben az 1848-as
eszmék – a szabadság, az egyenlőség és a testvériség – nem csupán
ünnepi szavak, hanem mindennapi iránymutatók. Ápoljuk nemzeti
hagyományainkat, dolgozzunk együtt egy erős, összetartó Tihanyért,
egy fejlődő Magyarországért – zárta beszédét a polgármester.

Az ünnepi megemlékezésen a TIT Váci Mihály Irodalmi Színpad
verses-zenés műsorral idézte meg a forradalom napjainak hangu-
latát majd a megemlékezés résztvevői koszorúkat helyeztek el a
Pisky sétányon álló kopjafánál. Az ünnep estéjén a IV. Károly lépcső
díszkivilágítása méltó módon zárta a nemzeti ünnepet Tihanyban.

R. É.

A FORRADALOM ÜNNEPÉN
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Kecskeköröm Ünnep
2025. május 2. péntek, Belső-tó partja
9.00 Magyar ízek főző verseny indítása
10.00 TihanySport Nyíltnap a Tihany Sport és Szabadidő Egyesület

szervezésében - családi sportversenyek, ügyességi versenyek 
Nordic Walking túra a Tihanyi-félszigeten. 
Túravezető: Marsó Sarolta nordic walking edző. 
Bejelentkezés: a www.tihanysport.com/nordic-walking 
Sportlabor szűrővizsgálatok

10.00 Az égigérő fa - a Márkus színház meseelőadása
- Készítsd el a saját napszemüveged!
- Gyöngyfűző műhely
- Lazító zóna- élvezd a napsütést nyugágyakban, függőágyakban
- Gyerek kalandpark pálya
- Vidámparki mulatságok
- Májusfa mászás

10.00-14.00 E-Bike próba a BBT-vel
11.00-13.00  Sakkszimultán Jeszenszky József mesterjelölt sakkozóval
14.00 A főző verseny eredményhirdetése
15.00 Tihamér kalandja a tihanyi kincses félszigeten
16.00 Kutyaszépségverseny - minden szép, kedves, mókás négylábú

részére
17.00 Táncház



Elkezdődtek az egyeztetések az önkormányzat illetve a
Magyar Képzőművészeti Egyetem vezetése között annak
érdekében, hogy a Belső-tó partján lévő művésztelep
bekapcsolódhasson a település életébe. A jövőben nyitott
programok, akár fesztiválszerű rendezvények, kiállítások,
aukciók kaphatnak itt helyet, sőt arról is szó van, hogy Tihany
frekventált közterein időszakosan megjelenhessenek az
egyetem hallgatóinak műalkotásai. 

Az egyetem vezetőségét egy profi programszervező cég kereste
meg azzal a szándékkal, hogy a rendkívüli adottságokkal rendel-
kező tihanyi művésztelepen a tanintézmény szellemiségéhez illő
kulturális programokat szervezhessen. Bár a művésztelep az
egyetem oktatási rendjének részét képezi, hiszen minden hallga-
tónak minimum egy hét műhelymunkán kell itt részt vennie, de ez
nem lehet akadálya annak, hogy bárki számára látogatható, idő-
szakos programok valósuljanak itt meg. Az egyetem rektora Erős
István nyitott az együttműködésre, sőt, már egyeztetett Kötél Ba-
lázs polgármesterrel is arról, hogy közösen miként tudnák a kö-
zösség számára hasznosítani a művésztelepet.

– Eddig szinte elkülönülve léteztünk itt, zártan, nem nagyon volt
információ arról, mit csinálnak az egyetem diákjai a művésztele-
pen. Ezen szeretnénk változtatni, az eddigi titkolózásból akár

erényt is kovácsolhatunk.
Jókor jött tehát az ajánlat.
Szeretném, ha a művésztelep
az eddigi gyakorlattól eltérően
sokkal nyitottabban működne,
úgy látom, Tihany vezetősége
is örömmel támogatja ezt a
szándékot. Beszélgettünk már
erről és biztos fogunk is még,
most úgy tűnik, hogy ebben az
évben, valamikor nyár végén,
rendeznénk közösen egy pár
napos programot, lehet itt
koncert, előadás, kiállítás, ve-
títés sok minden egyéb. Meg-
látjuk mekkora lesz az érdek-
lődés – válaszolta lapunk kér-
désére Erős István.

A rektor szerint a sikeres együttműködés nem elsősorban pénz
kérdése, ha van kellő szándék, akkor sokféle program megvalósít-
ható itt. Az infrastruktúra adott, szabadtéri programoknak és inti-
mebb, beltéri programoknak egyaránt jó helyszíne lenne a művész-
telep. Az egyetemnek mindenesetre érdeke, hogy minél szélesebb
körben megmutassa, milyen tevékenységet folytatnak, fontos lenne
az is, hogy a korábbinál intenzívebben jelen legyenek Tihanyban. 

– A hetvenes évek óta működik a művésztelep. Barátságok, sze-
relmek, házasságok kezdődtek vagy szövődtek itt. A tájhoz, a Ba-
latonhoz, Tihanyhoz több tízezer hazai művésznek van erős kötő-
dése, kis túlzással nincs olyan magyar képzőművész, akinek ne
lenne ide köthető fontos emléke, akit ne inspirált volna ez a közeg.

Ide mindenki szívesen jön, ebből kovácsolhatunk erényt, ami min-
denkinek, Tihanynak, a látogatóknak és az egyetemnek is jó. A
hallgatóink örömmel mutatnák meg a munkáikat, de az sem el-
képzelhetetlen, hogy világhírű művészeket hívjunk meg ide. Csak
egy jó koncepció kell – fogalmazott Erős István, aki hozzátette: fel-
merült az önkormányzat részéről, hogy Tihany közterein idősza-
kosan megjelenhetnének az egyetem végzőseinek a szobrai is,
amire az intézmény vezetője szinte azonnal rábólintott, mint
mondta, minden olyan kezdeményezésre nyitottak, amire lenne
igény és összeegyeztethető a művészképzés szellemiségével.
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Somogyi József Művésztelep
Az egykor bencés szerzetesek lakhelyéül szolgáló területet a hall-
gatók már a 70’-es évek elejétől nyári művésztelepként használ-
hatták. 1830-ban épült épületei – a Lábas-pajta és a Juhhodály –
műemléki védettségűek. Az 1998-as bővítésnek és korszerűsítés-
nek köszönhetően, már nemcsak a nyári szakmai gyakorlat alkal-
mával vehetik igénybe a hallgatók, hanem egész évben látogatható.
Az egyetem diákjain és tanárain túl külföldi művésznövendékeknek,
művészeknek is helyet biztosít. A természeti, egyszersmind törté-
nelmi környezetben műtermek, kiállítóhelységek, könyvtár és
sportszoba található. Húszezer négyzetméteres kertje, 50 fős köz-
ponti terme és 57 férőhelyes szállása illetve önálló konyhája alkal-
massá teszi különböző kulturális rendezvények befogadására is.

IDE MINDENKI SZÍVESEN JÖN!
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A klímaváltozás nem csak nekünk em-
bereknek kihívás, hanem a növényzetnek
is. Az aszályos nyarak, a forróság, vagy
éppen a hidegbetörések miatt sok esetben
legyengül a növényeink immunrendszere,
és kártevők támadják meg őket. Ráadásul
a kártevők egy nagy része szélsőségesen
felszaporodott, mivel az enyhébb telek
miatt nem pusztultak el. Sajnos az utóbbi
10 évben két fontos sövénynövényt is el-
vesztettünk, melyek kertjeink meghatározó
egyedei voltak. A puszpángmoly a buxuso-
kat, a boróka díszbogár pedig még nagyobb
gondot okozva a nyugati tujákat pusztította
el. Egyik rovar ellen sem volt elég hatékony
növényvédő szerünk, így a sövényeinken
kívül sajnos az erre szakosodott kertészeti
termelők közül is sokan tönkre mentek.

A tuják egyik leggyakoribb alternatívája
a leylandi ciprus, ami a díszbogárnak na-
gyon jól ellenáll azáltal, hogy sok gyantát
termel, amibe belefullad a bogár lárvája. A

leylandi ciprus a leggyorsabban nővő örök-
zöld sövénynek való növényünk, funkcióját
gyorsan ellátja, véd a por, a zaj és kíváncsi
tekintetek ellen. A Balaton-felvidék száraz,
sekély rétegű talajában is nagyon jól érzi
magát, szépen fejlődik, és itt elég évente
kétszer megnyírni. Sokan elrontják, hogy
az automata öntözőrendszerrel túl gyakran
öntözik, és a túl gyors növekedés miatt
nem bírják a sövény gyakori nyírását, és el-
veszítik a kontrollt a növekedése felett.

Másik legjobb növényünk a babérmeggy,
ami szintén jó szárazságtűrő, a meszes ta-
lajt kiválóan tűri, és nagy örökzöld levelei-
vel tetszetős megjelenése van. Rengeteg
fajtája létezik, de csak azokat termesztjük,
amelyek a betegségeknek jobban ellenáll-
nak. Van talajtakaró, törpe, és 5 méterre
nővő változata is. A két leggyakrabban ke-
resett fajtája, a 2-3 méteres sövénynek al-
kalmas Novíta és a Caucasica. Fontos,
hogy sose öntözzük a babérmeggyek leve-
lét, mert azokon egyből gombás betegsé-
gek ütik fel a fejüket!

Hosszútávon is jól funkcionáló sövény
alakítható ki tiszafából, aminek piros bo-
gyója (magköpeny) a hiedelmekkel ellen-
tétben, nem mérgező. Igazából ez a növény
egyetlen része, mely nem tartalmaz mér-
gező vegyületeket. Őshonos, nagyon szép,
kár, hogy lassan fejlődik. Kevesen tudják,
hogy a nyugati tujákkal ellentétben a keleti
tuják továbbra is jól használhatók, mivel a
gyanta őket is megvédi a kártevőktől, és tű-
rőképességük is kifejezetten jó.

Ha meg szeretnénk törni a zöld sövé-
nyek egyhangúságát, akkor jó választás
lehet a piros hajtásaival díszítő örökzöld
korallberkenye. A babérmeggyhez hason-
lóan intenzív a növekedése, de egy picit igé-
nyesebb a talajra, és érzékenyebb a szára-
zságra. Ebből csak azok válasszanak, akik-

nek mélyebb rétegű talaj van a kertjükben,
és az öntözésre is van lehetőségük. Másik
jól bevált újdonság a széleslevelű ezüstfa
Vivileg fajtája, ami sárga-tarka leveleivel
különleges színfolt a sok zöld között.

Nagy felelősség, hogy kertünkbe milyen
dísznövényeket választunk. A hosszú távú
fenntarthatóságot tartsuk szem előtt.
Nincs értelme az esős angol kertek növé-
nyeit erőltetni, és a kincset érő ivóvízzel na-
ponta öntözni. Az elmúlt 20 év drámai fel-
melegedése miatt inkább a mediterrán vi-
dékekről származó növényeket részesítsük
előnyben, mint az olajfák, az európai cipru-
sok, vagy a mandulafenyő. A mediterrán
növények fagyérzékenysége környékünkön
már nem jelent problémát, ha betartunk
egy fontos szabályt. A délszaki növényeket
mindig tavasszal ültessünk, mert így van
elegendő idejük felkészülni a hideg télre,
és azáltal, hogy mélyre hatolnak a gyöke-
reik, a száraz nyáron jól beérnek a hajtá-
saik, és megerősödnek.

Sokan keresnek kertészt, aki a növényt
olyan jól elülteti, hogy többé nem lesz vele
gond. Rossz hírem, hogy a kertészek nem
varázslók, és sokkal fontosabb a jó fajta vá-
lasztás és a folyamatos ápolás, mint a jó
ültetés. Amit a kertész ültetéskor megte-
het, az az, hogy az ültetőgödörbe mélyen
fellazítja a talajt, és lehetőleg szerves trá-
gyával feljavítja a talaj tápanyag tartalmát.
A jó talaj rengeteg esővizet képes magába
tárolni, és szárazság esetén a növénynek
visszaadni. Szerves trágya reklámmal
sosem találkozunk a médiában, pedig sok-
kal jobban működik, mint a műtrágyák,
vagy a tápoldatok. Egyrészt tartósabban
hatnak, másrészt javítják a talaj szerkeze-
tét és a talajélet javulásához vezetnek.

Csizmazia György, 
kertészmérnök
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Hosszabb szünet után rendezték meg újra a Tihanyi

Kolbászgyúró Mulatságot az Akasztó-dombon. A szervezők

célja az volt, hogy a gasztronómiai fesztivált idővel egy igazi

vendégcsalogató eseménnyé alakítsák. Közel ezer vendég vett

részt a rendezvényen, népszerűek voltak az élő koncertek és

persze maga a kolbászgyúrás is, mégis bizonytalan, hogy lesz-e

folytatás.

Ricza Lajos, a Brunch 23 tulajdonosa, aki társával Vajda Balázs-
zsal együtt a fesztivál főszervezője, lapunk kérdésére elmondta,
hogy a saját befektetésük mellett az önkormányzat, az erdőbirto-
kosság és néhány cég támogatásával sikerült megvalósítani a ren-
dezvényt. 23 csapat jelentkezett a kolbászgyúró versenyre, köztük
tíz tihanyi, voltak kitelepülő árusok, a programok pedig egymást
érték, nagy sikert aratott például Rakonczai Imre illetve Varga Vik-
tor, aki lejött a színpadról és végig a közönség között állva énekelt.
Közel ezer látogatója volt a mulattságnak, sokan jöttek Balaton-
füredről, Veszprémből és a környező településekről. Ennyi prog-
ramot egy helyen, egy rendezvényen rég nem látott Tihany, hiszen
a rendezvénysátorban egymást váltva nyolc előadó lépett fel.

- Az volt az eltökélt szándékunk, hogy nívós programokat kínál-
junk a gasztronómiai élmény mellé. Kolbász fesztiválból sok van,

olyan viszont nagyon kevés, ahol elismert zenészek élőben adnak
koncertet. Szeretnénk, ha Tihany kínálata egy új vendégcsalogató
rendezvénnyel bővülne. Úgy látom, ebben a programban benne van
ez a lehetőség – mondta Ricza Lajos.

A szervezők elmondása szerint voltak cégek, amelyek kiemelten
támogatták a rendezvényt, például a Kozmotech Kft. és az Ada-Alu
Kft., de mindenképpen több szponzorra lenne szükség ahhoz, hogy
rendtábilis legyen a mulatság. A rendezvényt a tihanyi lakosok jel-
képes, ezer forintos belépőjeggyel, míg a máshonnan érkezők ha-
tezer forintos belépővel látogathatták – ezen érdemben nem kí-
vánnak változtatni a szervezők.

- Nem vagyok csalódott, szerintem több év szünet után, újrakez-
désnek nagyon jó volt az idei rendezvény, a közönség visszajelzése
is örömre ad okot, szerették a programokat. Szeretnénk folytatni a
programot, de azt ki kell mondani, hogy ha nem tudunk további tá-
mogatókat szerezni, akkor sajnos a legjobb szándék ellenére sem
tudjuk újra megrendezni a mulatságot – mondta Ricza Lajos.

t-v

TOVÁBB KELL GYÚRNI A KOLBÁSZT?

A hatodik kolbászgyúró versenyt a Csabai Erősek elnevezésű
békéscsabai csapat nyerte, akik 2019-ben már egyszer elvitték
a pálmát.  Második helyen a tihanyi Le-Varrók, míg a harma-
dikon a szintén helyi erőkből álló Tihanyi Boszorkák végeztek.

MIT ÜLTESSÜNK A TUJÁK HELYETT?
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TIHANY A NEMZETKÖZI PORONDON
A világ egyik legnagyobb és

legfontosabb turisztikai rendezvényén,

az ITB Berlin kiállításon idén Tihany is

képviseltette magát. A HelloTihany és a

Lavender Tihany közösen mutatta be a

Tihanyi-félsziget egyedülálló értékeit a

VISIT HUNGARY magyar standján,

elnyerve a szakmai közönség figyelmét

és elismerését.

- Óriási megtiszteltetés volt számunkra,
hogy ezen a rangos eseményen bemutat-
hattuk a Tihanyi-félsziget természeti szép-
ségeit, történelmi hagyományait és turisz-
tikai attrakcióit a legfontosabb küldő pia-
cok szakemberei előtt – válaszolta lapunk
kérdésére Bittmann Eszter, a HelloTihany
és Lavender Tihany képviselője.

A HelloTihany prezentációi révén a láto-
gatók betekintést nyerhettek a régió lenyű-
göző vonzerejébe, míg a Lavender Tihany
natúrkozmetikumai és gasztronómiai kü-

lönlegességei a tihanyi levendula világába
kalauzolták az érdeklődőket.

A kiállításon kiemelt figyelmet kapott a
tihanyi levendula története és a védjegyzett
tihanyi levendulaolaj, amely egyedülálló
minőségével és jótékony hatásaival szá-
mos látogatót lenyűgözött. A termékbemu-
tatók során a közönség kedvence lett a ti-
hanyi levendula kézkrém és a Sleep-Well
szérum, amelyek a természetes szépség-
ápolás szerelmeseit hódították meg.

A kulináris különlegességek sem ma-
radtak el: a levendulás csokis zabkeksz, a
levendulás manduladrazsé, valamint a La-
vender Tihany Gin & Tonic és a frissítő La-
vender Spritz is óriási sikert aratott. Az ér-
deklődők nagy örömmel kóstolták meg
ezeket a prémium minőségű finomságokat,
amelyek autentikusan közvetítették a tiha-
nyi életérzést. Az ITB Berlin nem csupán
bemutatkozási lehetőség volt, hanem érté-
kes kapcsolatok építésére is kiváló alkal-
mat teremtett.

- Öröm volt megismerkedni a magyar
társkiállítókkal, felfedezni az együttműkö-
dési lehetőségeket és személyesen talál-
kozni már meglévő partnereinkkel is. Ezek
a találkozások nemcsak inspirálóak voltak,
hanem új, közös tervek alapjait is megte-
remtették. Alig várjuk, hogy itt helyben kö-
szönthessük mindazokat, akik a félsziget
és a Balaton szépségei iránt érdeklődnek
és rajonganak, legyen szó egyéni utazókról
vagy csoportos látogatókról - vélekedett
Bittmann Eszter.

A HelloTihany célja, hogy a településre
olyan vendégek, turista csoportok érkezze-

nek, akik felfedezik Tihany természeti és
történelmi értékeit, minél több élményt
szerezzenek a helyi szolgáltatók széles kí-
nálatából, nemcsak a főszezonban, hanem
az elő- és utószezonban is. 

t-v

SKANZENNÉ VÁLHAT A FALU
A legutóbbi Kultúrszakkör vendége Ilosvay György
természetvédelmi szakember és Wettstein Domonkos a BME
Urbanisztika Tanszékének tanszékvezető helyettese volt.
Mindkettőjüknek meghatározó kötődése van Tihanyhoz.
Ilosvay György korábban dolgozott a településen, a Külső-tó
nádasainak visszaállításán, valamint segített a kenderföldi
fejlesztések természeti hatásainak megértésében,
kommunikálásában, Wettstein Domonkos pedig Balatoni
építészet címmel a régió építészeti stratégia kereséséről írt
könyvet, amiben Tihannyal kiemelten foglalkozik.
Tanítványaival több terepmunkát végzett településünkön. A
beszélgetés alapötletét a Helyi Építési Szabályzat (HÉSZ)
felülvizsgálata adta. 

A beszélgetés elején Ilosvay György nagy lendülettel, képekkel
illusztrálva mesélt a tihanyi ár-apály jelenségről, a víz változásáról,
a berkekről, nádasokról, a tóhoz kapcsolódó állatvilágról és a kör-
befutó partszakasz változásairól. Wettstein Domonkos a Balaton
környéki tájról, az épített környezet kialakulásáról és fokozatos
terjeszkedéséről beszélt.

Hogyan alakul át a táj fogalma? Hogyan változik az életforma és
ennek milyen hatásai vannak a tavat körülvevő településekre? Mit
jelentett a XX. században a nagyvárosokból ideérkező látogatók
számára a Balaton? Egyebek mellett ezek a kérdések merültek
fel, kiderült: tulajdonképpen az emberek a természetet keresték,
ami a nagytöbbségnek egy idilli tájképet jelentett a tóval és kör-
nyezetével, amibe aztán beépítettek jól vagy rosszul elhelyezve az
új épületeket.

Szó volt arról, hogy az a természeti-, ökológiai- és épített kör-
nyezet, amiben ma élünk Tihanyban, hogy alakult ki az évszázadok
folyamán és hogyan gyorsult fel az elmúlt száz évben. A beszélge-
tés során szó esett az aktuális problémákról, a klímaváltozásról,
a túlépítettségről, az élővilág átalakulásáról illetve Tihany és a fel-
fokozott turizmus kapcsolatáról. Utóbbiról Wettstein Domonkos
szerint elképzelhető, hogy a túlzott turisztikai érdeklődés a sok po-
zitív hatás mellett negatív következményekkel is járhat. Megnehe-
zítheti az életvitelszerűen a faluban élők életét és bekövetkezhet
a skanzenné válás, amikor a helyiek fokozatosan kiszorulnak meg-
szokott élettereikről.

Természetesen a Kenderföldek és ennek jövője is napirendre
került, mint az egyik legtöbbeket foglalkoztató ügy, valamint az,
hogy a Balatonnak lesz főépítésze és főtájépítésze is a jövőben. (A
beszélgetés idején még nem tudtuk azóta kiderült már, hogy a
Keszthelyen élő Lengl Zoltán lett a Balaton főépítésze.)

Az est alkalmával megközelítést, tapasztalatot, megszívlelendő
javaslatokat szerettem volna begyűjteni, amelyek segítenek elin-
dítani a közös gondolkodást Tihany jövőbeni stratégiájával kapcso-
latban. Ehhez sok új inspirációt kaptunk a vendégektől és a nézők-
től is.

Tóth Judit

Ilosvay György és Wettstein Domonkos beszélgetős estjéről
készült felvétel a Tihany Tv youtube csatornáján teljes egészé-
ben elérhető.  A Kultúrszakkör következő találkozóját április
8-án tartják.

A HelloTihany 2025-ben elnyerte a Visit
Hungary Kiemelt Partneri Program
címet, amely kiváló lehetőséget biztosít
további nemzetközi szakmai kiállításo-
kon, roadshow-okon és panelbeszélgeté-
seken való részvételre. A Visit Hungaryval
való együttműködés révén még több ven-
dég és szolgáltató ismerheti meg a Kin-
cses Félsziget páratlan szépségét és ér-
tékeit, tovább növelve Tihany ismertségét
és vonzerejét a nemzetközi turizmusban.
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MI KÉSZÜL A TÉVÉK BOSZORKÁNYKONYHÁJÁN?
Az utóbbi években hozzánk is eljutott a fine dining divatja, így
megnőtt az igazán jó éttermek iránti érdeklődés, és ezzel
párhuzamosan a séfek ázsiója, megbecsültsége. E tényezők
együttállása pedig jelentős anyagi hasznot hoz a
gasztronómiába fektetőknek. A legjobb séfek hazai és
nemzetközi versenyeken mérik össze tudásukat. A médiumok
végig követik a leghíresebb csatákat: a Bocuse d’Ort, a
Kulináris Olimpiát és az Olivier Roellinger nevét viselő,
nemzetközi szakácsversenyt. Milliók nézik az
összecsapásokról készült filmeket is, így például az „Iron
Chef ” vagy a „Mi kerül az asztalra” című sorozatokat, ami nem
is csoda, mert a versengő sztárséfek tehetségét gyakran
Michelin csillagok bizonyítják.

A nemzeti és nemzetközi versenyek szakácsai igazi celebek,
azzal a különbséggel, hogy ők tényleg letettek már valamit az asz-
talra. A séfek lenyűgöző tudással rendelkeznek; tisztelik az alap-
anyagokat, országuk gasztronómiai kultúráját, és tökéletes étele-
ket alkotnak. Sokan közülük szegénységben, nélkülözésben nőttek
fel, de kitartó munkával eljutottak a mosogatótól a konyhafőnök-
ségig. Tudtak és akartak küzdeni szakmai és emberi céljaikért, és
képesek ma is tanulni másoktól, tovább fejlődni, és nem felejtették
el, honnan jöttek. Felismerik és elismerik mások teljesítményét,
és egyengetik a tehetséges fiatalok útját.

Hungarikumok, amelyekre nem vagyunk
büszkék

Természetes, hogy a felfokozott érdeklődés itthon is életre hívta
a kereskedelmi televíziók sütő- és főzőműsorait, amelyekben pro-
fesszionális és amatőr szakácsok küzdenek egymással – és sok-
szor az ételekkel, a konyhaeszközökkel is. A Konyhafőnök (RTL) és
a Séfek séfje (TV2) már a versenyzők válogatása során megmutat-
ják valódi céljukat. Nem a legjobbakat keresik, hanem castingol-
nak, vagyis olyan szereplőket keresnek, akik fel tudják borzolni a
kedélyeket, hogy a feltuningolt izgalmakkal és a kiprovokált indu-
latokkal hónapokon át a képernyő elé szögezzék a nézősereget. A
kiválasztott versenyzők egy része már önmagában is érdekes – is-
mert színészek, énekesek, sportolók, celebek és művészek –, így
garantált a szórakozás. A mezőny másik részét az éttermekben,
bisztrókban, büfékben, menzákon dolgozó profik jelentik.

A válogatás speciálisan magyar szempontjai mellett a műsorok-
ban megjelennek egyéb „hungarikumok” is. Sajnos, nem a tányé-
rokon, hanem a verseny szellemiségében. A rendezők felpörgetik
az időt, hogy minél nagyobb legyen a nyomás a résztvevőkön, ami
kapkodáshoz és szükségtelen hibák sorozatához vezet. A feszült-
ség egy percre sem csökkenhet!

Ennek érdekében nálunk speciális lehetőségekhez jutnak a ver-
senyzők. Igazi „hungarikum”, hogy ha valaki megnyer egy kört,
akkor az a jutalma, hogy másvalakit hátráltathat. Valakitől elveheti

a rendelkezésre álló idő negyedét-ötödét, tíz percig átvezényelheti
egy másik versenyző munkájának segítésére, vagy elveheti a kivá-
lasztott alapanyagot tőle, esetleg megfoszthatja az egyik konyhai
eszköztől. Ettől kezdve neki már nem kell igazán jónak lennie, elég,
ha ügyesen hátráltatja a nála jobbakat. Vagyis, a versenyben a
szakmai tudás, az eredmény helyett mások lenyomásával is lehet
eredményt elérni.

Mire tanít ez minket, nézőket? Arra biztos nem, hogy a szak-
mánkat, hivatásunkat minél jobban műveljük. Persze, az nem hát-
rány, ha értünk legalább annyit a főzéshez, hogy a zsűri ne küldjön
haza minket, de az előbbre jutás mindenképpen könnyebb, ha le-
takarítjuk az előttünk járókat az útról, ha a nálunk jobbakat idejé-
ben kiszorítjuk a versenyből. A tehetségtelenek maradhatnak.

Problémás énképek – igaz mondatok
Probléma az is, hogy sok versenyző önértékelési problémával

küzd, főleg, ha már a saját területén vannak eredményei. A csalá-
dot, a barátokat terített asztallal váró amatőr szakácsok azonban
gyakran járatlanok az ételkészítés technológiájában, és sokan ha-
dilábon állnak a fizika hétköznapi törvényeivel is. Így fordulhat elő,
hogy a széndioxidos szifon forró sütőbe kerül, tönkremegy a mixer,
kigyullad a villanytűzhely. Nem mehetünk el szó nélkül amellett
sem, hogy sokan nem ismerik az olyan egyszerű alapanyagokat
sem, mint csirke saját tollazatában vagy a belsőségek.

Felkészületlenségük láttán már érthető, hogy a vesztestől miért
nem halljuk azt a nagyon egyszerű és nagyon igaz mondatot, hogy
„kevés volt ehhez a tudásom”, vagy hogy a másik versenyző azért
nyert, mert „jobb volt nálam”. Pedig olyan könnyű lenne kimondani
az igazat! A beismerés helyett kifogásokat sorolnak, elfogultsággal
vádolják a zsűrit, a kedvezőtlen csillagállást; a sorsot vagy a bal-
szerencsét okolják a kudarcért.

Ingerült zsűri, kavaró műsorvezető
Az egyéni teljesítményeket elbíráló zsűritagok is sokat tehetné-

nek azért, hogy a versenykonyha a nemes versengés és a tudás-
megosztás helyszínévé váljék. De úgy tűnik, hogy fontosabb nekik
a pozíció és a tekintély, amelyet a gyakran, harsányan és katonásan
felhangzó „Igen, séf!”- felkiáltás jelez. Engem zavar ez az értel-
metlen keménykezűség, és az is, hogy a séfek nem ritkán harago-
san és indulatosan szólnak a versenyzőkhöz. Nem elégednek meg
azzal, hogy leminősítik az elkészült ételt, hanem egyenesen a sze-
metesbe kotorják a tányér tartalmát. Ez nem bírálat, nem értéke-
lés, hanem lealázás. Akárcsak a személyeskedő és sértő megjegy-
zések. Egyik-másik műsorvezető pedig igyekszik az ellentéteket
és az indulatokat szítani furkálódó megjegyzésekkel. Így terjeszti
maga is a mételyt, a műsor teljesítményt és együttműködést pusz-
tító filozófiáját.

Tény, hogy az amerikai Pokol konyhájában Gordon Ramsay is
megenged magának hasonló viselkedést. De ő a kivétel. A többi
sütő-főző műsorban lelkiismeretes, óriási szakmai tapasztalattal
rendelkező séfek és gasztronómiai szakértők értékelik a végered-
ményt. Mint a Gasztrocsatákban Paik Jong-won és Anh Sung-jae
(Korea) séfek, akik közül az egyik a piacokon, a másik a konyha-
művészet csúcsán tanulta és gyakorolja a mesterséget, de mind-
ketten végtelenül lelkiismeretesen és elfogulatlanul ítélkeznek.
Lehet, hogy nem tetszik nekik az étel, de az értékelés sohasem
sértő szándékkal hangzik el. Az ilyen műsorokban – ha a győze-
lemben nem is –, de a tisztességes verseny mellett a társak jóin-
dulatában is bízhat mindenki. Ott, ahol a teljesítményen és a meg-
becsülésen van a hangsúly, mint a Sütimester angol vagy ausztrál
verziója, csodálatos barátságok és együttműködések születnek;
versenyzők segítik egymást, és örülnek egymás sikerének. Hiszen
egy és ugyanazon szenvedély fűti őket, és ugyanazt akarják elérni:
a tökéletességet.

De ott, ahol a nézettség és ezen keresztül a pénz az úr, ott nem-
csak az étel, az alapanyag, hanem a szakács is csak profittermelő
fogyóeszköz. Igazán kár érte. Főleg, ha azt üzeni a műsor egy
egész országnak, hogy az érvényesüléshez elég ügyeskedni. Hogy
mi kerül az asztalra, az nem érdekes. Úgyis megetetik velünk.

Koncz Mária



Az 1920-as évek előtt jobbára a bálok jelentették a szórakozási
élet nagyobb formáját. A Külső korcsma tánctermében rendezték
meg a bálokat, de jó időben a korcsma előterén, szabadtéren is
szoktak táncolni. Ott táncolt az asztal tetején Márfi Gábor bácsi is
(jó táncos lévén egy kis bor hatására). Később a Községi kocsma
(mai polgármesteri hivatal) mögé is építettek egy tánctermet és
ott is szoktak bálokat tartani.

Volt a falunak saját zenekara is: Végh György hegedű, Kiss
János hegedű (talán kontrás), Szabó Jenő cimbalom, Berta József
nagybőgő. Volt, amikor egy-egy háznál tartottak batyus, táncos
összejövetelt a fiatalok, Kötél Lajos juhász szokta szolgáltatni a
zenét tangóharmonikával.

Nagy vasárnap délutáni szórakozás helyszíne volt szintén a
Külső korcsma udvarának alsó részén lévő kuglipálya is. Fából
készült az alja és a széle is, vasból volt a vége az állította meg a
golyót. Visszaguruló vájata nem volt így a gyerekek hozták vissza
a golyókat és ők állították fel a bábukat is. Természetesen ezért
pénzt is kaptak a játékosoktól.  Sokan jártak oda, felkapott volt a
kuglizás. Nagy különböző méretű golyókkal játszottak, mindenki
olyan nagyságút választott, amelyik számára megfelelő volt. A
legnagyobbat „Nagymamának” hívták. Most sem ártana egy a
falu számára. Jómagam már beadtam a regnáló önkormányzat-
nak egy elképzelést, miszerint a Hevesi villa udvarán építhetnénk
egyet.

A lányok vasárnapi szórakozása a séta volt a Lakatos dombon
(később Csokonai, jelenleg Pünkösdi liget) körül. Hozzájuk aztán
társultak a fiatal legények, akik ismerkedni szerettek volna vagy
csak a társasági életet akarták élvezni. Nagy esemény és szinte
minden fiatalt megmozdító szokás volt az évente megrendezett
szüreti felvonulás, ami természetesen bállal zárult. Volt beöltözött
bíró, bíróné, kisbíró dobbal, cigányasszony, lovasok. Vonultak ló-
háton, kocsikkal, biciklivel. A kocsikon lányok, zenekar, bor, ének,
minden, aminek lennie kellett. Szokás volt a lovakat, a kocsik, bi-
ciklik kerekeit színes krepp papírral feldíszíteni. A gyerekeknek
nagy élménye volt, hogy a lovakról leesett szalagokat összeszedték
és a fejükhöz fogva futottak a felvonulók mellett, így részévé vál-
hattak a felvonulásnak.

A II. nagy világégés után mivel kevés ló maradt még tehenekkel
is vonultak. A felvonulás az Apátság előtt ért fel, ahol elénekelték
a Himnuszt. Ez a szokás még a hetvenes évek elejéig-közepéig
megmaradt. Majd az 1990-es évek elejétől újraéledt és a mai napig
folytatódik. Az 1936 körül az első kulturális intézményt vitéz Ko-
vács Gyula öregapám hozta létre. A Fülöp féle kovácsműhely (a Re-
formátus Haranglábbal szemben az utca túl odalán) mellé építet-
tek egy külön épületet egy nagy teremmel. Lehetett kártyázni, asz-
tali kugli, könyvek is voltak. Nagyon sokan jártak oda. Télen ren-
desen be is fűtöttek. A tihanyiak nevezték el Nyomortanyának. Ez
csak a férfiaké volt, ultipartikat rendeztek, játszottak, beszélgettek,
mindezt nagy cigarettafüstben. Farkas Pista bácsi onnét pénzelte
a családot, nagyon jól tudott kártyázni, ott kereste meg a házi költ-
séget vitéz öregapám is (gondolom a feleségek nem nagyon örül-
tek neki). Aztán ahogy jött a háború megszűnt.

Nagy népünnepélynek számított az augusztus 15-i Nagyboldog-
asszony napja. Jöttek a sátras kirakodók és lehetett búcsúfiát, tö-
rökmézet, tükrös mézeskalács bábukat és más különféle ajándé-
kokat venni. Ekkor megérkezett a ringlises is és működhetett a
körhinta. Fapadlóra volt felszerelve és jobbára gyerekek hajtották,
akik cserébe néha ingyen mehettek egy kört.

Csizmazia Márton

TIHANY AZ 1900-AS ÉVEKBEN
Szüreti felvonulók a Külső kocsmával szemben

2025. április 19- április 21. 
Tihanyi Tájházak 

(Pisky sétány 12.) 
Április 19. szombat
10.00-16.00 Óriáskifestő, Tojásfa csinosítás
10.00 Tojáskereső játék 
11.00 Pajtamozi: Égigérő fű című film vetítése 

Április 20. vasárnap 
10.00 Tojásfa csinosítás
14.00 Virgonckodó Játszópark – húsvéti és tavaszi játékok

A sétányon és a tájház udvarán fényképezkedhetsz is az
óriás húsvéti nyuszival! 

15.00 Nyúlcipő, avagy hova tűnhettek a húsvéti nyuszi
cipőcskéi? interaktív, játékos-mesés kalandozás

16.00 Húsvéti mókák és táncház Titz Tibivel

Április 21. hétfő
10.00-16.00 Óriáskifestő, Tojásfa csinosítás, 

Pajtamozi: Három nyulak rajzfilm 
17.00 Locsolóbál 
17.00-19.00 Családi programok népzenével, táncházzal
19.00 Táncos mulatság, zenél dj Aaron Wise

Kérjük, hogy aki a húsvét hétfői locsolóbálon részt szeretne
venni, szándékát jelezze a muvhaz@tihany.hu e-mailcímen
vagy a +36 30 749 7177-es telefonszámon!

SZERETETTEL VÁRUNK MINDENKIT!!
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REJTVÉNY
Az ismert legenda szerint Tihany tündérlány minden nap lement a tóhoz az aranyszőrű kecskéivel, ahol csodaszép hangon énekelt. Nem
tudott ellenállni neki Balaton fia és minden nap kiemelkedett a vízből és hallgatta a lányt. A tündérlány egy idő után már csak akkor volt
hajlandó énekelni, ha a fiú drágagyöngyöket adott neki. Egy napon a fiú megbetegedett és betegágyán kérlelte apját, had halhassa a lány
énekét. Balaton egy ladiknyi gyönggyel fizetett. A kincs viszont egy idő után elfogyott és a lány nem énekelt többé, a fiú pedig belehalt a
bánatba. Ekkor a vén Balaton rettenetes haragra gerjedt, bosszút esküdött és egy este haragos hullámai elragadták a tündérlány kecskéit
a sziklafalról, akik belefulladtak a tóba, azóta is találni az odaveszett kecskenyáj körmeiből a tóban.
Eddig a legenda, de a valóságban mi is a kecskeköröm?
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HUSZÁROK AZ ÓVODÁBAN
Az Emeld fel a szemedet az égre című

dal hívogatta a Visszhang Óvoda és Böl-
csőde óvodásait, bölcsődéseit a tornate-
rembe, ahol már szinte vigyázzállásban
várta a gyerekeket a hagyományőrző hu-
szárcsapat. A fonyódi huszárok a tavalyi
évhez hasonlóan ismét elfogadták az óvoda
meghívását.

Domina Barnabás huszárkapitány és
lelkes segítői örömmel látogattak el az in-
tézménybe, hogy a nemzeti ünnepre ké-
szülve egy interaktív, egyedi történelmi és
huszárság életével kapcsolatos informá-
ciókkal megtűzdelt előadással segítsenek
a gyerekeknek rálátást kapni az akkori
„katonaság” életvitelére, ruházatára il-
letve fegyverzetére. Mindehhez nagyon
sok tárgyat hoztak magukkal, melyekkel
el is foglalták a tornaterem meglehetősen
tágas terét. Bemutattak többfajta huszár

ruhát és annak viselési módját, a fegyver-
zet típusait és fajtáit – láttunk kardokat,
pisztolyokat, puskákat – még a lovak fel-
szerelését is. A ruházatok közül az alap
huszár és markotányoslány ruhákról
részleteiben is megtudtunk minden fontos
részletet. Egy rögtönzött csatajelenetet
követően pedig a markotányoslányok sze-
repére is fény derült a huszárság életéből,

akik jelen esetben is azonnal a sérült el-
látására siettek. A huszárkapitány mind-
ezt a gyerekek nyelvén, viccekkel
megtűzdelve adta át a hallgatóságnak,
akik persze nagy örömmel vették mindezt,
majd tágra nyílt szemekkel figyelték a hu-
szárkapitány fiát, aki díszlövéssel tisztel-
gett az óvodának. A program zárásaként a
gyerekek felpróbálhatták a ruhákat, kézbe
vehették az eszközöket, tárgyakat vagy
akár a trombitát és dobot is megszólaltat-
hatták.

Ismét fantasztikus előadásnak lehettünk
résztvevői, ahol gyermek és felnőtt egya-
ránt jól érezte magát és rengeteg ismeret-
tel gazdagodott. Jövőre is várjuk őket
szeretettel! Addig is sok erőt, egészséget
kívánunk nekik és persze: „Erőt, Tisztessé-
get!”

Molnár Andrea, óvodapedagógus
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